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To nieprawidlowa artykulacja
gloski [r].

ROTACYZM

Wyro6zniamy trzy rodzaje rotacyzmu:
® DEFORMACJA

e SUBSTYTUCJA

® ELIZJA




DEFORMACJA (rotacyzm wlasciwy)

to tworzenie dzwieku, nie wystepujacego w systemie
fonetycznym danego jezyka. Na skutek zmiany
miejsca artykulacji (gloska r powstaje m.in. w wyniku
drgan jezyczka, warg, policzkbw) jej brzmienie jest
zdeformowane. W zaleznosci od miejsca, w ktorym
dzwiek powstaje, rozroznia sie liczne odmiany
rotacyzmu wlasciwego.




SUBSTYTUCJA (pararotacyzm)

Polega na zastepowaniu gloski r innymi gloskami,
prawidlowo wymawianymi. Wiekszo$¢ dzieci zaczyna
wymawiac¢ prawidlowo gloske r dopiero okoto 5 roku
zycia. Do tego czasu zastepuje ja innymi latwiejszymi
gloskami, jak na przyklad: j, 1, }, d, w.....(rotacyzm
rozwojowy). Jezeli to zjawisko trwa dluzej niz do 6-7
roku zycia to staje sie patologia, gdyz jest
symptomem opoznionego rozwoju mowy w zakresie
artykulacji.




ELIZJA (mogirotacym)-

Opuszczanie gloski r, jako jednego ze skladnikow
wyrazu (r=0). Moze by¢ zjawiskiem rozwojowym,
badz gdy sie przedhuza- patologicznym.




Rodzaje

rotacyzmu

wtasciwego




Reranie jezyczkowe

____________________________________________________ @

Jest najczestsza forma rotacyzmu. Drgania wykonywane s3 przez
jezyczek znajdujacy sie na koncu podniebienia miekkiego.
Podniebienie migkkie jest uniesione i zamyka przejscie do jamy
nosowej. Jezyk nie bierze udziatu w artykulacji. Jest odmiang

rotacyzmu podniebiennego. Terapia polega na usprawnianiu
czubka jezyka.




Reranie wargowe

____________________________________________________ @

jest znacznie rzadziej spotykane. Spotyka sie dwie formy tej wymowy:
- dwuwargowg (bilabialng) drgajg obie wargi (,francuskie r”)

- wargowo- zebowa (labiodentalng) dzwiek powstaje
w wyniku drgan dolnej wargi zblizonej do gérnych siekaczy lub gérnej

wargi zblizonej do dolnych siekaczy.




Reranie miedzyzebowe

____________________________________________________ @

Polega na drganiu czubka jezyka wsunietego miedzy zeby.
Rzadziej spotykana jest odmiana, przy ktérej r powstaje miedzy

czubkiem jezyka a gébrna warga.




Reranie policzkowe

____________________________________________________ @

lub boczne - wystepuje bardzo rzadko. Prad powietrza skierowany
jest w bok wprawiajac
w drgania policzki. W efekcie powstaje dzwiek
0 nieprzyjemnym brzmieniu. Przy jego realizacji poza drganiem
jednego lub obu policzkéw drga réwniez czubek badz krawedzie

jezyka.




Reranie podniebienne

____________________________________________________ @

Polega na zblizeniu tylnej czesci jezyka

do podniebienia migkkiego. Podczas artykulacji wibruje cate

podniebienie miekKie.




Reranie gardtowe

____________________________________________________ @

Powstaje miedzy nasadg jezyka a tylng $ciang gardta(mozliwe
testowanie reka). Wymowa gtoski

r gardtowa z wibracja jezyczka i podniebienia miekkiego- zblizona

do wymowy francuskiej dzwieku r.




Reranie nosowe

____________________________________________________ @

Realizacja nosowa gltoski r czesto wspo6twystepuje
Z nosowa wymowa innych dzwiekéw. Nosowa artykulacja gloski r

swoim brzmieniem zbliZona jest do ng i powstaje w wyniku

niedomykania wejs$cia do jamy nosowej.




Reranie boczne

____________________________________________________ @

Wadliwa boczna realizacja gloski r. Strumien powietrza przeciska

sie miedzy krawedzig boczng jezyka a gérnymi dzigstami, powstaje

nieprzyjemne brzmienie.




Reranie krtaniowe 1
jezykowo-wargowe

____________________________________________________ @

Polega na wadliwej artykulacji gtoski r (krtaniowej lub

jezykowo-wargowej)




Reranie swiszczqgce

____________________________________________________ @

Wymowa jest znacznie przedtuzona i wzmocniona.




Przyczyny rotacyzmu:

® Nieprawidtowa budowa narzqdow artykulacyjnych:
+ gtéwnie jezyka (zbyt duzy, gruby)

+ zbyt krotkie wedzidetko podjezykowe

+ anomalie podniebienia twardego- podniebienie gotyckie

+ anomalie zgryzowe- przy bardzo otwartym zgryzie moze
wystapic rotacyzm interdentalny.

® Niska sprawnos¢ jezyka (ograniczona sprawnoéé jezyka
na skutek wad anatomicznych- zbyt krétkie wedzidetko) zbyt
mocne lub zbyt stabe napiecie jezyka.

® Nasladowanie nieprawidtowych wzorcow.
® Niedostateczne stuchowe roznicowanie dzwiekow.




Cwiczenia




